

# 治“执行力弱”病需下“猛药”

## H 海南观察

■ 饶思锐

7月11日，七届海南省政府第二次全体(扩大)会议在海口召开。在这次会议上，省长沈晓明梳理了政府执行力不强的十方面表现，并一一列举出了活生生的例子。如批评领导干部下基层“四多四少”，开展调研“走马观花、蜻蜓点水”时，指出省政府班子成员开展调研绝大多数是提前通知的；批评“文山会海，不求实效”时，举例说某省直部门印发的文件与国家部委印发的文件相似度达90%，仅把“我国”改成“我省”，把“中国”改成“海南”；批评“工作疲沓、效率低下”时，指出“十三五”过去差不多一半时间了，某省直部门才起草上报某个全省“十三五”专

项规划暨实施方案……这次会议直指政府层面执行力的痛处，辣味十足，让不少与会干部动容。

客观地讲，执行力不强绝不是一两天的问题，也不是一两个干部的问题，而是在干部队伍中长期“潜伏”、广泛“传染”的痼疾。省委书记刘赐贵在省委七届四次全会上的总结讲话中，还专门给广大党员干部打了一剂“预防针”，要求党员干部坚决防止空喊口号、纸上谈兵等五种不良倾向，决不能表态多调门高、行动少落实差，执衷于以文件落实文件，以会议落实会议。不仅省委、省政府的主要领导高度重视，一些市县领导干部谈到下属执行力不强的时候，也是“恨铁不成钢”。

政府所痛，也是群众所恶。政府部门执行力不强，影响的不仅是政府部门的行政效率，还有企业和百姓的办事效率，这也是群众怨言最多的地方。发现问题才能剖析问题，重视问题才能解决

问题。省政府这次虽是自曝“家丑”，自我“揭短”，然而却赢得众口称赞，不少网友认为省政府的调研“很走心”，认为省长说的“都是大实话”，并表示领导层面直面问题，让老百姓看到了政府改革创新的决心。

政府部门执行力不强的原因多种多样，如条件不够、能力不足、态度不正、监督不力等。笔者认为这之中，党员干部主观意识方面的问题，是政府部门执行力不强中表现最突出，也是最亟待解决的问题。如有的党员干部责任意识和服务意识淡薄，在其位不谋其政，在工作中得过且过，使得工作停留在计划上、方案上，落实工作变成了文件传达；有的党员干部工作态度不端正，在工作中怕麻烦、怕担责，拈轻怕重、偷奸耍滑；有的党员干部存有私心，对上级安排“断章取义”，合意的就执行、不合意的就不执行，或是自行其是，变形变样地执行；有的党员干部

党性原则不强，喜欢“排队站位”，只听老领导的指令，不听新领导的安排，在工作中有令不行、有禁不止，甚至故意刁难、使绊子，给领导“下马威”；有的领导干部没有一任接着一任干的魄力，没有久久为功的韧劲，新官不理旧账；还有的领导干部好大喜功、不切实际，或只好空谈、不抓落实，使得一些工作难以推动落实，执行起来就是“雷声大、雨点小”……这些态度问题、作风问题都是影响政府执行力的重要因素，如果不加以解决，提升政府执行力就会变成一句空话。

知之不难，行之不易，思想上的问题还要从思想上加以解决。笔者认为，解决一些党员干部能力不足、态度不正的问题，关键是要通过党性教育，使广大干部从思想源头上“痛改前非”，提升觉悟，从而转变工作态度。事实也证明党员干部党性强，则落实力、执行力强；党性弱，则落实力、执行

力弱。为者常成，行者常至。相关党员干部要知耻而后勇，通过不断学习，努力提升自身业务能力和思想认识水平，在工作中立行立做，尽职尽责抓好贯彻落实，以“马上就办、办就办好”的精神，努力做到事不过夜、案不积卷，用实干来践行对人民的承诺。

当然，提升执行力单凭自觉还是远远不够的，还需要以制度建设作保障，通过强化监督、严厉问责，倒逼党员干部提升执行力。当前，各地、各部都有相应绩效考核机制，但不少单位绩效考核目标的制定都是以最低标准、要求为依据，从而确保人人能合格、所有部门都达标，使绩效考核机制变成绩效奖励机制；还有一些领导喜欢做老好人，在工作中喜欢“放水”，使监督沦为形式……这些“好人”制度、“好人”领导，也该“变脸”了。强化监督力度是保障执行力的重要方面，只有监督挺起来，执行才能硬起来！

## H 党报观点

### 世上最富有的是田家炳这样的人

■ 李思辉

7月10日，著名慈善家田家炳先生去世，享年99岁。“人事有代谢，往来成古今。”人生一世，总要走到生命的尽头。最有意义的人生，是离去的时候，能够留给世人一些念想，乃至受到整个社会的尊敬，田家炳先生显然是这样的人。

很多人的记忆里都有一栋“田家炳楼”。自20世纪80年代始，田家炳在全国范围内累计捐助了93所大学、166所中学、41所小学、19所专业学校及幼儿园，约1800间乡村学校图书室。以“田家炳”命名的学校或学院遍及全国，他因此被誉为“中国百校之父”。

单就物质财富看，田家炳不算华人实业家中最富有的，但就向社会捐资的比例来看，他无疑是突出的人之一——他毕生捐资超过其总资产的80%，金融危机时甚至卖掉自己的住房筹钱向内地捐资助学。一面不改朴素的生活，一面拿出数十亿元支持教育事业，他的“抠门”与大方，曾经令很多人肃然起敬。

他对财富有着自己的算法：“捐资又不是浪费，它带来的收获和产生的效果，绝对大过放在自己的口袋里。最重要的是把钱用出意义来。”获得财富的目的不在享受挥霍，唯有造福社会，钱才有意义，才能获得内心的满足和幸福。

基础教育的质量，关系到一个人的立身之本，进而关系到一个国家国民素质的养成、社会文明的水平。正因为认识到这一点，因此在所有捐赠中，田家炳最重视师范与中小学，全国所有师范类大学几乎都有田家炳的捐赠。从这个意义上讲，他投入半生心血做的是为社会打基础的事情，这样的事情见效很慢，但它关乎社会的元气和精神。

田家炳代表了一代华人企业家所能达到的精神高度。复杂的时代背景赋予他们强烈的家国情怀，他们既办实业，也回报社会，把个人的际遇、事业与国家命运、民族富强紧紧联系在一起。从他们身上，我们看到的是老一辈华人企业家爱国爱民、兼济天下的企业家精神。他们对富有的定义、对义利的计算、对社会的责任感，应该被不断接续传承。

“穷人所恶，富人所欲。”到底怎样才算富有呢？真正的富有是一种内心的通透安定，是一种对社会的积极付出，是一种对善的执着，是一种功成不居的谦恭。“有松柏之实而不居其名，有梅竹之风而不矜其节”，世上最富有的是田家炳这样的人，社会也需要更多这样的人。

(摘编于7月12日《湖北日报》)

## 严打谋财害命的电信诈骗

## H 新华时评

从最初的“猜猜我是谁”“不记得老朋友了吗”等“猜谜语”式诈骗，到“中国××银行通知你”“到我办公室来一趟”等“角色扮演”类诈骗，再到社交平台“情感培养”诈骗……不断翻新的手法和快速蔓延的态势，成为电信诈骗“骗死你没商量”的注脚。一些上当者被骗得家破人亡。

从生活常态到生命谷底，有时只隔着一个诈骗电话。极端案例一再发出警示，惩治电信诈骗刻不容缓，打击谋财害命的电信诈骗，是诚信建设必须攻克的阵地。

层出不穷的电信诈骗案件，反映出的不仅仅是犯罪分子唯利是图、藐视法律的嚣张气焰，还折射出个人信息泄露严重、信息安全保护缺失等管理短板。这背后是监管缺位、联动不力、功能失调等社会治理综合征。一些行业和部门忽视了防火墙上的漏

洞，让不法分子有空子可钻。

近年来，公检法部门多次出台措施，填补法律空白，严密打击制度。“严起来”的法律和“重起来”的打击是值得充分肯定的进步。但要注意的是，每一起得逞的电信诈骗背后，是成百上千次的“未遂”。严防那些敢于触碰法网的不法之徒，才能彻底斩断电信诈骗生存的根须。

从整个生态链上铲除电信诈骗犯罪滋生的土壤，还要把每一份监管责任都落到实处，堵上制度窟窿、筑牢信息防火墙，编织起严密的社会防范机制，让电信诈骗不再有可乘之机，给公众一个清静、安全的电信网络环境。

(姜伟超)



扫描二维码  
关注“海南观察”

本版言论只代表作者个人观点  
投稿信箱：hnrbl@163.com

## H 时事图说



### 农村管理需“松绑”

据《半月谈》报道，给贫困户盖房子，得先走10多道审批手续；村里办节得镇上同意……当前许多农村地区发展意愿强烈，但普遍面临审批限制过多、机制不畅、收费不尽合理、政府服务不足等困难。

面对各种管理规定，有的地方为传导压力，不顾实际层层加码，有的部门为图省事，把上级要求原封不动转给基层，导致基层备受束缚。对农村管得过多、管得过死的

问题，已经成为阻碍乡村振兴发展的重大阻力，成为影响干群关系、乡村和谐的重要因素。在力倡乡村振兴的背景下，让“放管服”改革红利惠及基层末梢，时不我待。这正是：

审批手续繁，  
群众办事难。  
基层“放管服”，  
百姓尽开颜。

(图/陶小莫 文/饶思锐)

## H 来论

### 家长应有“成绩单”

又到一年暑假时，家长们最关注的莫过于孩子带回的“期末成绩单”。这两天，杭州观成中学的家长们，却收到家长的“期末成绩单”，评分者是孩子。在学校写给家长的信中写道：当您在评判孩子的同时，可知道，在孩子的心里，也会对自己的父母有一个评价。

在这份成绩单中，我们可以看到孩子们对父母陪伴的强烈诉求。这份成绩单，其实不仅仅是孩子对家长的打分，更是一次沟通的过程。一些家长在情感上是十分含蓄的，这张成绩单或许能打破一些家庭代际间的沟通尴尬，并以此为媒介，来一次深入的交流，这对升华孩子和父母之间的情感也是大有裨益的。

其实，每一个孩子心中都有一份关于父母的成绩单，内容可能不尽与这份来自学校的成绩单相同，但都是孩子对父母的情感表达，都是孩子对父母最真切的形象期待。

(高亚洲)

## 无理由退房

九小、侨中恒大美丽沙分校  
正在建设中

广告

恒大·美丽沙

九小、侨中恒大美丽沙分校即将落成

# 书香致远 双公立学府儒养

建筑面积约130-270m<sup>2</sup>阔景大平层 新品入市



预售证号：[2017]海房预字(0122)号

恒大集团 世 界 500 强  
（0898）销售热线

6615 8888

项目地址：海口市海甸岛碧海大道29号（世纪大桥向北至海边）  
投资方：恒大集团 开发商：新世界中国地产（海口有限公司）

恒房通推荐成交赚1%佣金

恒房通购房客户额外98折 再减30000元 活动截至日期：2018年7月31日

注：1.本广告相关内容、图片是对项目所做的示意表现，仅供参考，相关内容不排除因政府相关规划、规定及发展商未能控制的原因而发生变化。最终以政府相关部门批准的文件、图则为准。本广告为要约邀请，买卖双方的权利及义务以双方签订的《商品房买卖合同》为准。本广告2018年7月10日启用，相关内容如有更新，请以最新资料内容为准。2.本广告相关面积为预测面积，最终以房管局实测面积为准；买卖合同按建筑面积计价及处理面积差异；物业服务费标准以前期物业服务协议约定为准。3.无理由退房适用条件：客户已履行《楼宇认购书》、《商品房买卖合同》的各项义务，并且无任何违约行为，则自签署《商品房买卖合同》至办理入住手续前的任何时间，均可无理由退房，详情请参考购房现场的《无理由退房协议》；具体适用楼盘范围可能根据当地政策规定调整，详询各售楼部。



公众账号  
与恒房通  
活动通